

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECEN, 1921

III. ÉVFOLYAM, 58. SZÁM.

SZOMBAT, MÁRCIUS 12

Elfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 50.— K Félévre. . 220.— K
Negyedévre 110.— K Egész évre 440.— K

EGYES SZÁM ÁRA 2 KORONA.
Kapható az összes dohánytözsdékben és
az utcai árusítóknál

Szerkesztőség és kiadóhivatal.
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi bérházban.

Kovács J. István követelte Huberth Ottó főispán fölmentését és a főkapitány elhelyezését.

Viharos fölháborodással tárgyalta a nemzetgyűlés az ORLE gyűlésének föllosztatását.

Amint előre látható volt, a debreczeni események nagy hullámokat vetettek. Csütörtökön este izgalmas lefolyású volt a pártértekezlet, amelyen több felszólaló eljuttatott követelt a debreczeni rendőrség azért az eljárásért, amelyet az Országos Református Lelkészegyesülettel szemben tanúsított. Mely benyomást keltett különösen Barla Szabó József beszéde, aki mindezeket elsősorban magát Teleký miniszterelnököt teszi felelőssé, ahinek politikai manőverrel nélküli az irányításra való hajlandóságot, az erőt és határozottságot. Teleký miniszterelnököt okolja azért is, hogy a belügyi tárca még mindig nincs betöltve.

Tomcsányi megkérdezte Barla Szabó Józsefet, hogy felszólalása az ő személye ellen irányul-e, mert ebben az esetben hajlandó levonni magára nézve minden következtetést. Barla Szabó József kijelenti, hogy Tomcsányi személyét tiszteli, de bizalmatlan a rendszer iránt. A debreczeni ügyrel szoros összefüggő a belügyminiszteri tárca betöltése. Nem engedik, hogy ezt a kétőt egymástól elválasztva tárgyalják. A kiszagdapárt követeli, hogy a belügyi tárcát a pártból Gál Gasztonnal töltsék be.

A nemzetgyűlés folyosóján tegnap délelőtti egyből sem lehetett hallani, mint a debreczeni eseményekről. A Debreczenben járt ki gazda képviselők az esetek egész sorozatát beszéltek el, amelyek mindenekelőtt a rendőrség fölloszlatását látták. A képviselőket vivő személyvonat három órát késelt, amiért egy hirdetett gyűlést nem lehetett megtartani. E helyett Csernus Mihály beszédet mondott s azt jövendőlgette, hogy a debreczenieknek rövidesen szerencsésük lesz, hogy körükben üdvözölhessék a jövendő miniszterelnököt Bernolák Nándort. Bernolák Nándor védélmezte Huberth Ottó főispán és Sággy Gyula rendőrfőtanácsos eljárását, de abban a társaságban, ahol Bernolák Nándor ezt fejegette, teljesen magára maradt álláspontjával. Ezek a képviselők, köztük több katolikus képviselő, sőt Huszár Károly is, azt hozták föl, hogy ilyen esetben a rendőrfő-

kapitány viselkedését nem lehet egyszerűen hivatali szempontból elbírálni, mert a debreczeni gyűléseket nemcsak mint politikumokat szabad kezelni.

Tíz óra után érkezett meg Kovács J. István, aki azonnal bement az elnökhöz és sörögő interpellációra kért engedélyt.

Budapest, március 11. A nemzetgyűlés pénteki ülésén Kovács J. István és Milotay István kaptak sörögő interpellációra engedélyt a debreczeni események dolgában. A napirenden lévő javaslat tárgyalására következő szünet után rátr a nemzetgyűlés a sörögő interpellációra.

Kovács J. István: A debreczeni közéletben mindenki azt hitte, hogy a felekezeti békét megőrizték s a lelkipásztorok táborra este már úgy festett, mint a bangyaboly. Országos érdek fűződik ahhoz, hogy a kulturharc reme ne jelenjen meg a magyar látóhatáron. Mint szem- és fültau hozza a debreczeni eseményeket.

Egyik lap jónak látta úgy beállítani a dolgot, mintha Baltazár és hívei politikai tőkét szerettek volna kovácsolni a templomavatási ünnepségből. Kijelenti, hogy Baltazár politikai mozgalmához semmi köze sincs.

A belügyminiszter egy nagyobb protestáns küldöttség előtt, a melynek tagjai nemzetgyűlési képviselők voltak, megígérte, hogy a felekezeti békét veszélyeztető elemeket Debreczenből elhelyezi.

Ami a részleteket illeti, megállapítja, hogy szokatlanul nagy késéssel érkezett a vonat Debreczenbe. A templomavatás és az országos presbiteri ülés minden politikától mentesen folyt le. Bizonyítja, hogy a Magyarország című lap tendenciózusan állította be az eseményeket. Ismerteti ezután a közbeidő hangulatát és az Országos Református Lelkész Egyesület fölloszlatásának történetét.

Amikor a fölloszlatás részleteit elmondta, a képviselők hangosan kiáltották:

— Hallatlan! Gyalázat!

Kovács J. István: Hiszi, hogy a kormány teljes elégtételt szolgáltat.

Nagyfokú tapintatlanság, hogy az ORLE gyűlésen egyenruhás rendőr jelent meg.

Kijelenti, hogy nem hallotta azokat a kiáltásokat, amelyekkel állítólag a rendőrszolgálatot kidobással fenyegették. A karvínistákra fajó volt a rendőrség ellenőrzése, rosszul esett, mert az ülésen éppen Komárommegye egyik lelkésze jelentette be, hogy a cseh hatóságok sokkal több jövedelűvel vannak a papok gyűlése iránt, mint Debreczenben. Komárommegyében...

Itt nem fejezhetted be a mondatot, mert a szélső baloldalon a képviselők felugrálva, a padokat verve ordították:

— Ezt nem lehet törni! Hallatlan!

Az elnök nem tudta a rendet helyreállítani. A kiszagdapárttól és a közép padjairól hevesen kiáltottak vissza a szélső felé, annyira emelkedett a lármája, hogy

az elnök az ülést kénytelen volt felfüggeszteni.

Ismételt megnyitás után, amikor Kovács J. István ismét felállott szólásra, a kiszagdapárt percekig tapsolta és éljenezte Kovács J. Istvánt.

Kovács J. István: Méltóztatik látni, hogy a lehető legtárgyalagosabban adom elő az eseményeket. De nem fejezhettem be utolsó mondatomat. Egyik komárommegyei lelkész az ülésen elmondta, hogy amikor a komárommegyei lelkészek abban az ügyben tanácskoztak, hogy a csehszlovákiai magyar református egyházak újban szervezett egyházkerületbe csoportosuljanak-e, avagy a régi egyetemes magyar egyházkerülethez tartoznak-e tovább is, bár a csehszlovák kormány tudta, hogy az ülésen azt fogják kimondani, hogy bár el vannak szakitva, nem ismerik el ezt és magukat továbbra a magyar református egyházhoz tartozónak tartják, a csehek nem küldtek sem katonát, sem rendőrséget a gyűlésre. (Felmondások a szélső baloldalon.) Nem voltam soha alkoholista s mint a filozófia tanára, tudom, mit akartam mondani. Súlyos körülmény, hogy az ülésen jelen volt a skót egyház egyik lelkipásztora, aki részt vett az ünnepségen s látta a kínos jelenetet. Attól félek, hogy a külföldön igen rossz hatást kelt ez az incidens.

Ugy látom, hogy nem véletlen esemény volt ez, mert ebben egész rendszert látok. A debreczeni rendőrség a reformátusok minden gyűléseiket zaklatásokkal kísérette.

Felemlitem, hogy a Kossuth-utcai templomban tartott vallásos gyűléseken templomi imádságokat akartak orgonakísérettel előadni. A rendőrség ezt megakadályozta. Körülvette a templomot és felszólította a jelenlevőket, hogy a templomi összejövetelt ne tartsák meg. (Nagy zaj.)

Feikiáltások: Hallatlan! Szégyenletes dolog.

Kovács J. István: Az egyik pap ekkor a székére lepett s kijelentette, hogy abban nem akadályozhatja meg senki, hogy istentiszteletet tartson a templomban. Súlyos a debreczeni incidens azért is, mert biztos tudomása van arról, hogy a miniszterelnök értesítette a város főispánját, hogy a kormány képviselőiben meg fog jelenni Debreczenben az ünnepségen nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter és Benárd Agoston népjóléti miniszter, a kultuszminiszter képviselőiben pedig Pekar Gyula államtitkár. Ugyanabban az értesítésben kerte meg a miniszterelnök a város főispánját, hogy mentse ki őt nagy elfoglaltsága miatt. Degefi József gróf egyházkerületi főgonnok előtt.

Megemlítette itt még, hogy a képviselői vonata bizonyára szantszándékkal 4 órával később, a miniszterek vonata masfelőrás késéssel érkezett meg Debreczenbe. A pályaudvaron senki sem várta a minisztereket. Csak álltak ott, de fogadni senki sem fogadta őket.

Felemlít, hogy egy debreczeni helyi lapból kicenzurálták azt, hogy „a miniszterek a kormány képviselőiben jelennek meg”

E dolgok nem véletlenségek. Az ország különböző részein nagyon érzik egy erős kéz hiányát. — Felni lehet, hogyha ez az erős kéz meg nem jelenik, nagy bajok lesznek. A belügyi-

niszteri állást be kell tölteni. Interpellációja a következő:

Hajlandó-e a belügyminisztérium ideiglenes vezetésével megbízott igazságügyminiszter az ország feltve örzendő felekezeti békéje érdekében a gyors és egymásutánban megismétlődő szerencsétlen és tapintatlan intézkedéseivel egyfelől a magyar református egyház számos küzdelmeinek árán kivívott autonómiáját, másfelől a magyar református lelkészi kar önértékét súlyosan sértő debreczeni főkapitányt haladéktalanul elhelyezni, hasonlóképpen a debreczeni főispán többször megígért felmentése tárgyában sürgősen intézkedni? (Hosszantartó éljenzés és taps.)

Milotay István: Kovács J. István a Magyarországon megjelent cikkét olyan magyarázattal kísérette, mintha az alkalmas volna a felekezeti békés egyetértést megbontani.

Rassay Károly: Kovács J. István objektív volt.

Milotay István mentegeti lapját, támadta Baltazárt élénk ellentmondások közt. Végül annak megállapítása után, hogy az Országos Református Lelkész Egyesület gyűlésének fölloszlatása tulzott és elhamarkodott intézkedés volt, amire semmi szükség sem volt, kéri, hajlandó-e a belügyminiszter a debreczeni közlése helyreállítására mindent megtenni?

Tomcsányi Vilmos Pal igazságügyi és belügyminiszter kijelentette, hogy míg a vizsgálat teljes részletességgel nem mutatja a debreczeni események képét, határozott választ nem adhat, de igéri, hogy

a kormány gyors és határozott eljárással tisztáznia fogja a debreczeni eseményeket és rajta lesz, hogy több ilyen szerencsétlen incidens elő ne forduljon.

Megírtuk, hogy a városi tanács ülésén szóba került az ORLE rendőri fölloszlatásának ügye. Az újságírók felkeresték az ügyben Gniczy Timár dr. rendőrfőtanácsost, a debreczeni rendőrkörlet főkapitányát, aki kérdéseikre a következőkben válaszolt:

— Meglepetéssel olvastam a debreczeni napilapoknak ma megjelent számában azon tudósítást, hogy a városi tanács tegnap ülésen foglalkozott az államrendőrségnek az Orle gyűlés engedélyezése és fölloszlatása körül kövegett eljárásával, azt bírálat tárgyává tették e kérdésről összefüggésben a tanács határozatot is hozott, szokatlannak és illetéktelennek találtam azt, hogy a városi tanács, mint autonóm közigazgatási szerv, bírálat tárgyává tegye egy állami hatóságnak egy olyan saját törvényes hatáskörben tett intézkedését, amely magának a közigazgatási hatóságnak ügykörét meg csak nem érinti.

Azonnal érintkezésbe léptem Csóka Sámuel polgármesterhelyettes úrral, kitől azon megnyugtató kijelentést kaptam, hogy a városi tanács tagjai bizalmas magánbeszélgetést folytattak csupán e kérdésben, de a városi tanács, mint ilyen, sem az államrendőrség intézkedéseit bírálat tárgyává nem tette, sem e kérdésben határozatot nem hozott.

— A polgármesterhelyettes urnak ezen kijelentését meynyugvással vettem tudomásul, mert hiszen egyetlen magánembernek sem lehet elvitatni azon jogát, hogy egy hatóság intézkedéseit bírálat tárgyává tegye addig, a mertéig, míg a bírálat a hatóság megerősítésének vagy megrágalmazásának mértékét el nem éri.

A nemzetgyűlés ülése.

Budapest, március 11. A nemzetgyűlés pénteki ülését 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök.

A nemzetgyűlés szavazással kimondta, hogy szombattól kezdve 8 óras üléseket tart és pedig reggel 10 órától 2 óráig és délután 4 órától 8 óráig.

Hegyeshalmy Lajos kereskedelemügyi miniszter válaszul Usety Ferenc interpellációjára, kijelenti, hogy a sörbojott ügyében mindent el fog követni, hogy az ellentéteket elsimítsa.

Rassay Károly: A napirenden levő javaslatához szövege kijelenti: megállapítható, hogy az állami élet a javaslat nélkül is szépen fennállott a voltak hibák, azok a fennálló törvényekkel is eliminálhatók lettek volna erélyes kormányzás mellett. Épen a legsürgősebb pénzügyi javaslatokat képesüljek ki és szerencsétlen indoklással előrántják ezt a szerencsétlen javaslatot. A nyomdászsztrájkhoz hozzák összekötésbe a javaslatot. De az előadó és a miniszter is téved, a nyomdászsztrájk nem volt politikai sztrájk, hanem bérhárc. A miniszterelnök burkoltan megvádolta a magyar nyomdászokat hazárulással. Ő nincs összekötésben a szocialdemokrata-párttal, de lelki összekötésben van a magyar nyomdász munkásokkal s így kegyetlen kijelentés, lehetetlen, hogy a miniszterelnök ne találjon módot, amellyel visszavonja ezt. A nyomdászok a legnagyobb mérséklettel viselkedtek.

A javaslat, rossz, pongyola, visszatekintés forrása. A fennálló törvények elégségesek az állami rend megvédésére, amire a javaslatnál több garanciát nyújtana a sajtószabadság helyreállítása. Kérni a miniszterelnököt, tette valamilyen nemzetgyűlést ért támadások megtörésére. Kérni, tudja-e, hogy a veszpremi püspök, aki nagy közjogi méltóságot tölt be, Svajcába utazott Károly király újszülött gyermekének keresztelőjére. Nem tartja-e ezt legitimista propagandának. A javaslatot nem fogadják el.

Thury Béla pártolja a javaslatot. Az elnök bemutatja Debreczen város feliratát, amelyben kéri március 15-nek nemzeti ünnepé avatását.

A napirend megállapítása után az elnök öt perc szünetet adott.

Szünet után átérték a sürgős interpellációkra, amelyekről lapunk más helyén számolunk be.

◆ SZÍNHÁZ ◆

A Vöröskereszt-Egyet játékonycélú előadása.

Pompáan sikerült jótékony előadást rendezett csütörtökön este a debreczeni Vörös-Kereszt Egyet a Csokonai-színházban. A színe kerülő darabok pompás összeválasztása, a rendezés és betanítás precizitása mind hozzájárultak ahhoz, hogy az estély sikerét teljesen biztosítsák és a megjelent igen nagy számú illusztris közönség részére élvezetessé tegyék. Debreczen város előkelő és jószívű polgár ága nagy számmal jelent meg az előadáson és zsufozásig megtöltötte a színházat. Jelen voltak Hubert Ottó főispán, Sass Béláné, Fráter Erzsébet, dr. Nábráczky Béla főjegyző, Galánffy János, Haendel Vilmos egyetemi tanár, dr. Debreczeni Barna, Gyarmathy István, Csáky János, Nagy Sándor, Horváth András és még nagyon sokan. A jótékony előadást a katonazenekar pompás indulója vezette be, melyet Nóth Antal dirigált. Utána „Az utcai énekes leány” c. egyfelvonásos portugál darabot adták elő nagy hatás mellett. Havas Gáborné énekes leánya jól sikerült alakítás volt, szép hangja lebilincselte a közönséget. Pepé portugál nemesi pompán személyesítette Kubányi György, a Csokonai-színház mű-

Pétervárt elfoglalták a kronstadti matrózok.

Lenin és Trockij a Péter-Pál erődbe menekültek. Szibériában Mihály nagyherceg monarchista mozgalmat vezet.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Páris, március 11. Rigai jelentés szerint a kronstadti felkelő matrózok elfoglalták Pétervárt. A boisevikiek veszteségei rendkívül nagyok.

Páris, március 11. Az orosz— lengyel béketárgyalások megszakadtak.

München, március 11. Kapp volt miniszterelnökhöz érkezett jelentések szerint az ellenfor-

vésze. Szele Paula koldusleánya és Laczkó József züllött koldusa szintén jók voltak.

A második darab Schiller „Stuart Mária” c. művének III. felvonásából vett drámai jelenet volt, midőn Mária Erzsébet királynővel találkozik az erdőben. Bosznay Istvánné Mária a dacos hősnő szerepében, Szűcs Margit büszke, gögős, bosszualló királynéja rendkívül hatásos tragikus alakítások voltak. Nyílt színen is megtapsolták. Jók voltak még Vas Lusy, Kubányi György, Mikecz Gábor.

Harmadiknak Muray Károly két felvonásos vígjátéka, a „Huszárszerelem” került színpadra. Ebben igen ügyesen, kedvesen játszott Madzsar Titi. Hálás közönsége a nyílt színen megtapsolta. Nagyon kedves volt Hegedűs Ica, Orosz Jenőné és Rostás Edith. Két főfigurák voltak Mikecz Gábor falusi papja és Szoboszlay Sándor angolja. Hatásos alakítás volt dr. David Géza huszárkapitánya és dr. Balla Bertalan agglegénye, Laczkó József fulig szerelmes, de bátor és így neveléses ifjúja. Bóka Tibor dr. és Géber Mihály szintén eltalálták szerepüket. Az előadás gördülékenysége Kardoss Geza színigazgató nagyszerű rendezői talentumát dicséri. A sikerben nagy része van itt is a Fráter Erzsébet fáradhatatlan odaadásának.

Szombaton C) bérletben a Fekete pillangó kerül színpadra. Hétfőn tisztviselő est.

Buday Ilonka nótáját, Honthy Hanna cikkét a Fekete pillangóról és más szenzációs színházi érdekességeket közöli a népszerű Színházi Figaró új száma.

Farkasok országa második rész, amerikai cow-boy kalandor történet 10 felvonásban, bemutatja az Apolló. Jegyelővétel.

Ma, szombaton jelenik meg a SZÍNHÁZI FIGARÓ parádés, új száma. Kapható trafikokban, boltokban, rikkancsoknál, az utcán.

radalmárok különböző területeken visszanyomták a boisevikieket. Szibériában erős monarchista mozgalom van, amelynek élén Mihály nagyherceg áll.

Reval, március 11. Az ideérkezett hírek szerint a szovjet kormány autómobilon elmenekült Moszkvából. Lenin és Trockij, miután Pétervár nagy részét elfoglalták az ellenforradalmárok, a Péter-Pál erődbe menekültek.

„Meteor” mozgó. Piros bugyellár és Festő vagy muzsikus. Jegyelővétel ma délelőtt 10 órától.

Barany József zongoraművész 8-iki hangversenyén egy szimpatikus fiatal, de játéktudásban, felfogásban tisztult izzig-veggig művészi egyéniséget ismertünk meg és fogadtunk szívünkbe. Kifogástalan technikai készsége, párosulva férfias erejével és gazdag színlágyalával hatalmas műsora minden egyes számából egy-egy igaz gyöngyszemet produkált, melyek közül a különösen csillogó, báronyos színű kiválasztása szinte nehézséget okoz. Mégis talán a Marche funebre könnyekig megindító és a Reval szonatiné brüsszeli csipkére emlékeztető finom előadásának adhatjuk az elsőséget. Reméljük, hogy a Mester e-el látogatva hozzánk még fel fogja újítani ezen est felejthetetlenül szép emlékeit.

Tolsztoj, Feltámadás című világhírű regényét öt felvonásban mutatja be az Arany Bika mozi.

Xa-Xa második rész az Urániában.

NYAKKENDŐ UJDONSÁGOK FRANK EDÉNÉL

Ma jelent meg a Színházi Híradó Családi Kör legújabb szenzációs száma a következő tartalommal: Dörgey Jolán a tavaszban. Szép mult, szép jövő. Az egész színház táncol. Kubányi kibekült a sorssal. Buday Ilonka a rendkívüli törvényszék előtt. A fekete sárka cserobogár. Bodán Margit és Torma Zsiga a fotográfáló-gép előtt. A megigézett század. A színház teljes heti műsora. Több szenzációs közlemény. Temérdek képekkel és Budai Ilonka műmellékletével. A díszes kiállítású lap 24 oldal terjedelemben 5 koronáért mindenütt kapható.

IPAROSOK ÜGYEI

Mozgalom az ipartestületnél. Az ipartestületnél megindult a választási mozgalom. Március 20-ikára kitűzték a tisztújítást. Az iparosoknak nem lehet más célja, minthogy végre összetartsanak, megértsék egymást s vállvetett erővel együtt dolgozzanak. Minden iparosnak az iparoság egyetemes érdekét kell nézni, amelyet elsősorban a teljes harmonia biztosíthat. Az ipartestület az alábbi felhívást készítette ki: Felhívás az összes iparosokhoz. Több iparos felkérése folytán felhívjuk az összes ipartestületi tagokat, hogy vasárnap, március hó 13-án délelőtt 10 órakor az

ipartestület dísztermében tartandó értekezleten megjelenni sziveskedjenek. Targy: Elnök jelöl. s. Debreczen, 1921 március hó 11-én. Ipartestület.

Felhívom a kis kőműves és fecs iparos mestereket, hogy folyó hó 13-án délelőtt 10 órára az ipartestület tanács-termében gyűlésre sziveskedjenek megjelenni. Szabó Balint szakosztály elnök. Targy: Jelölés az ipartestületi tisztségre és folyó ügyek.

Felhívom a hentes iparosokhoz. Vasárnap délután fél 5 órakor az ipartestület termében tartandó nagyon fontos szakosztályi ügyek elintézése, fontos a hentes iparosok megjelenése. Debreczen, 1921. március hó 11-én. Szűcs, szakoszt. elnök.

Felhívás. Famunkások taggyűlést tartanak 1921 március 13-án délután 2 órakor. Minden e rokon szakmához tartozó munkások (asztalos, kőgyári munkások, kádár, bogár, karpító stb.) pontos megjelenését kéri a Vezetőség.

Cukorjegy beváltása.

Figyelmeltetjük a közönséget, hogy a hatósági cukorjegyek „A” szelvényére a cukrot csak március 12-ig adhatják ki a kereskedők. Ezért a közönség e nap után a cukrot nem követelheti.

Debreczen, 1921 március 11.

Közélelmezési ügyosztály.

◆ KÖZGAZDASÁG ◆

Budapesti sertés piac. Budapesti tudósítónk jelenti: A pénteki sertésjelentés a következő: Maradvány az előző napról 240, érkezett 74, piacon volt össze en 314 sertés. Eladatott 300 darab sertés. Árak 78—103 ko ona.

Kovács-szén érkezett a gazdáknak. E másfél vagon szén szállítást nyit pénteken osztotta ki a Gazdak Hitel- és Takarékpénztár. Ez a szertőlott ki-mennyiség is nagy szükséglet pótlót és reméljük, hogy az egyesület újabb szállítmányról gondoskodik.

Pangás a borpiacon. Budapesti tudósítónk jelenti: A borpiacon az osztrák korona váratlan esese folytán egyáltalán pangás uralkodott. Kötések egyáltalán nem történtek.

Postások bálja.

A posta és távirat tisztjei ma, szombaton este 7 órai kezdettel tartják meg fényesnek ígérkező műsoros táncestélyüket reggeli 4 óráig. A szerepeket elsőrendű művészi erők vállalták. Azonkívül lesz világposta, sz. p. ségverseny, confetti-csata s más egyéb szórakoztató apróságok. A nyertesek között 4 drb értékes emléktárgy kerül kiosztásra. Kintünö zeneről gondoskodva van.

Itt említjük meg, hogy ez alkalommal mutatkozik be először a nemrég megalakult „Postás-dalárda”, Ehrlich zenetanár-karmester vezetése mellett. Jegyek még kevés, mérsékelt számban kaphatók a kézbesítőknél és este a pénztárnál. Személy-jegy 30 korona, páholy-jegy 5 személyre 130 korona és a vigalmi adó. — Tekintettel a jótékony célra, mely az özvegyek és árvák segélyezésére szolgál, felülfizetéseket köszönettel fogad és hirtalpig nyugtaz a rendezőség.

Kérjetez szeretet-jelvényt a vasárlások alkalmával,

HIREK

Vasárnapi istentiszteletek. Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban: Nagytemplomban: d. e. 10 órákor prédikál Nagy István vallásitanító lelkész, d. u. 5 órákor kátémagyarázatát befejezi dr. Révész Imre lelkész. Kis-templomban: d. e. 9 órákor prédikál Gábor András s.-lelkész, d. e. 11 órákor prédikál Konrád Zoltán s.-lelkész, d. u. 2 órákor prédikál Peleskey Sándor th. Kossuth-utcai templomban: d. e. 10 órákor prédikál Kiss Andor s.-lelkész, d. u. 5 órákor prédikál Boér Károly vallásitanár. Árpád-téri templomban: d. e. 10 órákor prédikál Durkó Gábor s.-lelkész, d. u. 2 órákor prédikál Kiss Andor s.-lelkész. Ispóty-templomban: d. e. 10 órákor prédikál Mezei Béla s.-lelkész, d. u. 2 órákor prédikál Rásky Sándor th. Homokkerti imaházban: d. e. 10 órákor prédikál Kovács János vallásitanító lelkész. — Vasárnapi iskolák a szokott helyen és időben. — A Konfirmált Leányok Szövetsége összejövetelén délután fél 4 órákor bibliát magyaráz Uray Sándor lelkész.

Főllrat a nemzetgyűlési pártoskodás ellen. Vasvármegye törvényhatósági bizottsága tárgyalás alá vevén Zalavármegye törvényhatósági bizottságának határozatát, amellyel kimondotta, miszerint fájdalommal látja, hogy a nemzetgyűlés hivatásának megfelelni nem képes és az ország nemzeti, erkölcsi és gazdasági feltámasztását előmozdítani nem tudja, ezért felirati joza alapján arra kéri a kormányzó ur öfömlétőségét, hogy addig is, amíg a nemzet által reáruházott jogkörében a nemzet felfogásáról alkotmányos uton meggyőződhetik, a napi, személyi és partpolitikai felülemelkedni tudó, hivatott, szakértő egyénekre bizza az ország vezetését, — a közgyűlés az átiratot, mivel már ez ügyben állást foglalt, tudomásul veszi, de hazafias aggodalom hangján feliratilag fordul a nemzetgyűléshez, kérve, tegye megfontolás tárgyává, hogy a szüntelen kicsinyes szemelvényekkel és az erők szétforgácsolására vezető pártoskodással felhagyva, végre-valahára a komoly, alkotó munka terére lépjen. Ezt a határozatot megküldték most Debreczen városának is, hogy hasonló határozatot hozzon.

Tiltakozás Nyugatmagyarország elrablása ellen. Vasvármegye törvényhatósági bizottságának közgyűlésén ama vármegyei területek bizottsági tagjai, melyek a st. germaini és trianoni béke folytán vitássá tétettek, indítványt nyújtottak be. Ebben tiltakoznak az ellen, hogy Nyugatmagyarország s ezzel Vasvármegye nagy része a lakosság akarata ellenére és meghallgatása nélkül az osztrák köztársaság, illetve a jugoszláv állam területébe bekebeleztesse. A lakosság megdöbbenéssel vette tudomásul a bekeszerződés intézkedését, ma is ragaszkodik ezérve magyar hazájához, amely mellett tántoríthatatlanul kitartanak. Jugoszlavia fölhasználva Magyarország elfoglalását, belső rend-

Egy őzike fölgyújtott egy vagonot.

Nagy tűz Hajduhadházon.

Hajduhadházon országos vásár volt csütörtökön, amelyen egy vándor cirkuszársulat is felütötte sátrát. A vá-ár végeztével a cirkusz-trupp kivonult a vasuti állomáshoz, hogy kocsiba rakja öt darab lovát és egy kis őzikét. A bevagonirozás közben meg is történt s aztán a kocsisra birták a jó-zágokat.

A kocsis elment vízért, hogy az állatokat megittassa. A gyertyát azonban egve hagyta a vagonban, amit a kis őzike leütött. A gyertya lángjától tüzet fogott

az állatok elé tett széna, attól pedig lángba borult az egész vagon.

Hihetetlen gyorsasággal és mohósággal emésztette meg a tűz az egész vagonot, amelyben bennégett három ló és az őzike is. — Két lovat sikerült valahogyan megmenteni.

A tűz belekapott a vasuti raktárba is, amelynek teteje le is égett. A tüzet aztán megfeszített munkával sikerült elfojtani. A kár több százezer korona.

Jének egy hazafiatlan banda által történt felforgatását s a németközösséggel folytatott küzdelmöt, számos községet szállott meg, országablást követett el. Semmi érv nem indokolja meg Vasvármegye feldarabolását. Igazságtalan e megcsönkítés s ennek végrehajtása megzavarná Középeurópa békéjét és nyugalomát és lehetlenné tenné az egyetértést Magyarország, Ausztria és Jugoszlávia között. Tiltakoznak tehát Nyugatmagyarország megcsönkítése ellen s e szavakat kiáltják: Nem, nem, soha! A közgyűlés egyhanguan magáévá tette az indítványt, azt határozattá emelte és pártolás végett megküldte most Debreczen város törvényhatósági bizottságának is.

A világlítási vállalat mérlege. A tanács által felkért felügyelő bizottságok tárgyalás alá vették a világlítási vállalat zárszámadásának és mérlegének dolgát. A felügyelő bizottság, világlítási bizottság és a számvéviség kiküldöttéi hosszan megbeszélvén a dolgot, Szántó Sámuel dr.-t, ifj. Schwartz Vilmost és Ary Lajost küldték ki, hogy Baukóvácz Alfréd főkönyvelő előterjesztése nyomán készítsék elő a mérleget, amelynek bemutatása után ismét teljes ülésben döntenek abban, hogy milyen elvi szempontokat érvényesítsenek a végleges mérlegnél s hogy a gáz és villamos árakat hogyan, vagy egyáltalán emeljék-e, mert ennek szüksége nem látszik fenforogni.

Simonffy-utca 5. alatt van Kolosné nyakkendő-terme.

SAJÁT KÉSZÍTÉSÜ
férfi fehérneműk
HERMAN
NÁNDOR ÉS TÁRSA
Piac-u. 10. A Bikával szemben

DOLLÁRT
lelt, sokolt, márkát stb. értékpapírokat és részvényeket legelőnyösebb áron vásárol
Böszörményi László
bank és pénzváltó üzlete Mikló-utca 7.

A beállott olcsóbb árakban a legfinomabb
angol gyapjuszövetek
már kaphatók **KUPFER ÉS TÁRSÁNÁL.**
Kistemplombazár.

Felhívás a menekültekhez. Felhívom az alábbi vagon és városban lakó menekülteket, a Boeska-terti most épített baraklakásokba való beköltöztetéshez szükséges beköltözési engedély átvétele végett nálam hétfő délig jelenjenek meg. Aki ezt elmulasztja azt a neki kiutalt lakásról lemondottnak tekintjük és lakása azonnal másnak lesz kiutalva. Ugyazintén másnak lesz átadva annak is a lakása, aki kedden estig be nem költözik. Megjelenésre felhivatnak: özv. Mészáros Kálmán, Nagy Emil, Varga nővérek, Daczer Emil, Heja Sámuel, Harcos György, Szilágyi György, Papp Zsigmond, Földes Elek, Nagy Ernő, Uzoni Jenő, Gyenge Jakab, Bodnár István, Kiss József, Csurilla Kálmán, Póznár Sándor, Radler Albert, Hamza József és Kósa, özv. Lázár Lajosné, Halász Miklós. Menekültügyi kirendeltség.

A gyakorló gyorsírók özszejövetele közbejött akadály miatt márról elmarad.

A Polgári- és Gazdakör e hó 13-án, vasárnap délután 4 órákor választmányi ülést tart saját körhelyiségében. E választmányi ülés a tisztújító közgyűlést készíti elő. A tárgysorozat fontos-ágára való tekintettel az előnökség kéri a választmányi tagokat, hogy minél nagyobb számmal jelenjenek meg.

Debreczen márciusi sóilletményét kiutalták. A sóközpont értesítette Debreczen város polgármesterét, hogy Debreczen ellátására március havára 1113 métermázsa sőt utalt ki.

Hirdetmény. A menekült közszolgálati alkalmazottak, kik az adóügyi tanfolyam hallgatására hajlandók, vagy kötelezve vannak, a folyó hó 16-án kezdődő és április hó 16-án végződő adóügyi tanfolyamra folyó hó 15-éig bezárólag köznapokon délelőtt 10 óráig déli 12 óráig nálam megjelentkezhetnek. Pénzügyigazgató.

Világnyelvek
ROSE nyelviskola,
Széchenyi-utca 42.

Dollárt
és más idegen pénzt, aranyt, ezüstöt
legelőnyösebb áron vásárol
Simon György
Debreczen, Kossuth-utca 11.

Elhunyt gazdálkodó. Legmélyebb fájdalomtól leszujtva, de a mindenható Isten bölcs rendelkezésén megnyugodva az omoru szívvel tudatjuk felajthetetlen jó édes apánk, testvérünk, sógorunk, unokaöcsénk és jó rokonunk **Horváth István gazdálkodó** életének 44-ik évében folyó március hó 10-én hajnali 4 órákor hosszas, de különösen 8 hónapi súlyos szenvedés után történt grászos elhunytát. Kedves halottunk földi részzeit folyó március 12-én szombath délután 2 órákor fogjuk a városi közkörház szertartástermből a református egyház szertartása szerint tartandó ima után a Várad-utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Vég-tisztelettelére rokonainkat, barátainkat s jó ismerőseinket bátoros szívvel meghívjuk. Debreczen, 1921 március 12-én. Legyen siri álma csendes és emléke áldott! Szerető árvái: Gyuri, Pista, Erzsike, Mariska és Kató. Testvérei: Mariska férjével polg. Németh Istvánnal és gyermekekkel, Ferenc nejjével Juhász Eszttikével és gyermekökkel, József nejjével Lovas Eszttikével, András nejjével Jóna Mariskával, Sógorsága: Csikos Juliska, özv. Ötvös Lajosné gyermekeivel, Csikos Mariska férjével polg. Kéki Józseffel és gyermekekkel, Csikos Eszttike Fűredy Miksáné. Nagybátyja és nagy-nénje: polg. Horváth Gábor nejjével és gyermekeivel, özv. Erdei Ferencné fiával. A közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Dankó temetk. vállal rendezi.

Kigyuladt a nádas. Tegnap a Bellegelón a Vértési-ut mentén kigyuladt a nádas. A tüzőltő ág kivonult és igyekezett a tüzet elfojtani, de a száraz szeles időben nem vezetett sikerre a megfeszített munka. A rendőrség nyomozza, hogy a tűz nem gyújtogatás eredménye-e.

Nyilvános nyugtázás. Egy magát megnevezni nem kívánó debreczeni kereskedő a csecsemővédelem előmozdítása céljából ötszáz koronát juttatott pénztárunkba. Köszönettel nyugtázzuk. Debreczen, sa. kir. város népielőti hivatala.

Mikor a tolvaj aranyórákat és gyűrűket osztogat. Sáfány Julis nem regen allott be szolgálatba Adler Benóné Petőfi-ter 10. szám alatti lakoshoz. Szolgálatát azzal fejezte be, hogy munkaadójától napokban 100,000 korona értékű készpénzt és ékszereket lopott el s azokkal Budapestre akart szökni. Nagy okosan azonban nem Debreczenben szállott föl a vonatra, hanem kiment Ondódra s onnan akart indulni. Amíg a debreczeni vonat megjött, beszédbe ereszkedett a vasuti őrrrel s annak gyermekeivel. Csakhamar kibontotta csomagját s abból ékszereket vevé ki, a gyermekeknek aranygyűrűket, a bakternek aranyórát ajándékozott. A vasuti őr először nagyon megörült a fenyés ajándéknak, de később észretért, hogy mégis gyanus dolog lehet ez. Betelefonált a debreczeni rendőrségnek, s melytől épen a tolvaj által vártonaton detektív ment ki Ondódra s a vonatra főlzállani készülő leányt letartóztatták s bekesérték Debreczenbe, ahol már át is adták az ügyészségnek. A rendőrségen kiderült, hogy a neve nem is Sáfány Julis, hanem **Kökényesi Margit** és a Sáfány nevről szóló cselédkönyvet lopta.

Erfurti magvak megérkeztek. Margit szegfű, Salvia, Carfiol. Vörös káposzta, Gledichia, Akácfa mag kapható Paczeltnél. Püspök palota.

Elegáns tavaszi felöltők, kosztümök, ruhák és bluzok nagy választékban megérkeztek raktárba Frank Sándor céghez Piac-utca 42.

Puch-kerékpárok, kerékpárgumik, kerékpár alkatrészek érkeztek Molnár testvérekhez, s Nagytemplomnál.

Kolozsvármegyei jelentkezése. Kolozsvármegyei törvényhatósági vezetője felkéri mindazokat, akik Kolozsvármegyéből Csonka Magyarország területén telepedtek le, vagy bizonytalan ideig Magyarországon tartózkodnak, valamint mindazokat, akik Kolozsvármegyéből régebbi idő óta eljöttek, a megszállás alatt álló vármegyében azonban ingatlanlással bírnak, hogy pontos címüket a törvényhatóság vezetőjével (Budapest, VI. Nagy János-u. 27.) mielőbb közöljék szíveskedjenek.

Férfi kalapok, sport sapkák legolcsóbban beszerezhetők Frank Imrénél, Piac-utca 43.

A magyarországi szállodai, éttermi, kávéházi munkások és szakácsok szövetségének debreceni csoportja megkezdte működését. Felkértenek az összes fenti szakmába tartozó munkások, hogy beiratásuk végett e hó 14-én, hétfőn és 15-én, kedden d. e. 9-11-ig, d. u. 3-5-ig a „Royal” étteremben okvetlen jelenjenek meg. S egyben felkerem az összes fenti szakmába tartozó munkanélkülieket, összejárásukat végezték ugyanott jelenjenek meg. Vékony Lajos elnök.

Frank Sándor czégnél, Piac-u. 42. ruhaszövetek, selymek különféle minőségben, továbbá női kész fehérművek, valamint menyasszonyi kelengyék a legújabb kivitelben.

Telefonok, asztali és fali induktoros és telep áramu villanycsengőket készít és javít Földváry Debreceni Első Elektrotechnikai Gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

Legújabb tavaszi gyapju szövetek, selymek, ferfi és női fehérmű, harisnya és pipere cikkek nagy választékban kaphatók Arany-Bika divatházban.

A „Debreceni Sakk-kör” versenye.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A csütörtöki eredmények után a verseny állása ez:

I. csoportban Dalmy Barna, Kulesár Kálmán és Nagy Lajos a vezetők.

II. csoport: Altmann 8 1/2 (9), dr. Csiky Béla és Fekete Mihály 7 (8), dr. Kocsis Sándor 7 (10).

III. csoport: Némethi József 8 1/2 (10), Prónay Pál 7 1/2 (8), Gönczi Sándor 6 (7), Molnár László 6 (10), Papp József 5 (9) stb. (A név után álló szám az eddigi nyert egységeket, a zárjelben levő pedig a lejátszott partiek számát mutatja.)

Lisztjegybevétele

Értesítjük a város hatósági listellátást élvező lakosságát, hogy folyó évi március hó 13-tól, azaz vasárnaptól kezdve további intézkedésig a kereskedők és pékek a lisztjegyek napi szelvényeire 16 dkg. lisztet, vagy 22 dkg. kenyert, a heti szelvényekre pedig 112 dkg. lisztet, vagy 156 dkg. kenyert szolgáltathatnak ki.

Közélemezési ügyosztály.



A DNYSC és a DKASE 1b 13-án, vasárnap délután 3 órai kezdettel training-mérkőzést tart a DKASE úgatóteri sporttelepén. — A Nyomdász Sport Club összes volt játékosait felhívjuk, hogy vasárnap délután 2 óra okvetlen jelenjenek meg a DKASE pályán.

Felhívás. Felhívom a DKASE összes ifjúsági játékosait, hogy szombat este fél hetkor az Angol királynőben minál nagyobb számban megjelenni szíveskedjenek. Kelemen, ifj. intéző.

Felhívás. Felhívom a DKASE összes ifjúsági játékosait, hogy vasárnap délelőtt fél tízkor a pályán okvetlenül megjelenjenek. Kelemen, ifj. intéző.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. SZATAI FERENC.
KIADJA:
Debreczen sz. kir. város és a Tiszántuli ref. egyházkerület könyvnyomda-vállalata.

Meghívó.

A Debreczeni Sütőiparosok Egyesületének 1921 március hó 13-án, délután 3 órakor az Ipartestület termében tartandó évi közgyűlésére.

- Tárgysorozat:**
1. A Végrehajtó Bizottság jelentése az egyesület 1913., 1914., 1918., 1919. és 1920 ik évekre szóló működéséről.
 2. A Testület 1920. évi zárszámadásának beterjesztése és határozathozatal a zárszámadás felett.
 3. Az 1921. évi költségvetés előirányzása.
 4. Tiszttakar választás: alelnök, penztárnok, ellenőr, titkár.
 5. Végrehajtó bizottsági tagok választása: 6 rendes- és 2 póttag.
 6. Esetleges indítványok.

Marx János, elnök.

A közeledő húsvétra való tekintettel a kockacukor kilogrammját 160 koronáért már most megveheti.
Rizs kilója 40 korona.
LINDENFELD J. JENŐ
Debreczen, Degenfeld-tér 7.

Olcsó gyermekcipők, baba cipők, fehérművek, kítűnő olcsó gyermekharisnyák, ruhák, svetterek stb. érkeztek
dr. Hegedüs né
gyermekdivatházába, Simonffy-u. 2. sz.
Selyem-jambó 100 kor.

Eladó fűszerüzlet
Eötvös-utca Péterfia részen fűszerüzlet és italmérővel bíró sarokház forgalmas helyen és 4 szobás egy-másba nyíló utcai lakással azonnali át vételre eladó.
Dezső László, Maróthy-utca 19.

Gazdák figyelmébe
ajánlom békebell sárga kocsikenőcsőmet
Lindenfeld J. Jenő
Debreczen, Degenfeld-tér 7. sz.

Száraz, tisztán kezeit tengeri csutkát
jó áron vesz a
Löblé-eczetgyár
Szalkai-utca 5.

Főtéren
a legszebb helyen, más vállalkozás miatt azonnal átadó egy berendezett üzlet.
Bővebb adatokkal készséggel szolgál
STEINER JÓZSEF
Bnyókegyi irodája, Piac-u. 19. II. em.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 15 korona, minden további szög 1 K 50 fill. Vasárnap 10 szög 20 kor., minden további szög 2 kor. Vastagabb betűkkel szedett szavak közzétételre lezártnak felelősközlő. Vidéki- és külföldi hirdetések díj postabélyegben is befizethető. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. Telefon szám: 4.

Allást keresők, valamint akiknek alkalmaszatra van szükségük házvevők
vagy
akik házuakat el akarják adni, eredményt csak úgy érnek el, ha megfigyelik az „Egyetértés” hirdetési rovatát, mert ottan mindent biztosan megtalálnak, amire szükségük van. ++++++

Ajánlat
Bor
ezerjő 5 liternél 36, liter-nél 40 K. Egymalom 8. 1240
Angol és francia női szabósághoz elsőrendű munkaerő, ugyszintén him-zőnő is azonnal beléphet Gelbmanné, Hatvan-u. 18. szám. 1233

Budapesti
2 szobás utcai, bájos, modern lakószobát elcsere-l-ném Debreczenben modern 3 szobással. Cím a kiadóban. 1237

Tűzfát
aprítva valamint szalában azonnal házhoz szállít-Union tűzfata-telep, Ispolyt telep 1. Telefon 779. 1209

Wiener Chic
divatlap legújabb száma megérkezett és kapható a „MÉLIUSZ” könyvkereskedésben.

Makulatura
5 kg-os tételeben kapható a kiadóhivatalban. 1128

Wiener Schneidermodelle
divatlap legújabb száma megérkezett és kapható a „Méliusz” könyv-és papirkereskedésben. Női divattermekben nélkülözhetetlen. 1128

Veszek
Fehérműveket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyeget, butort. Kaiser, Piac-utca 7. 1011

Egy
úgyes masamód kézi leány azonnal felvétetik. Róza kalapszalón, Király utca 5. sz. 1077

A Nagytemplom
mesterművé képe Haranghy Jenő remek rajzában képe slapon megjelent s kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben Piac-u. 26., valamint minden jobb könyv- és papirkereskedésben. A tiszta jövedelem egyrésze a Kálvinis-ták Templomgyűlésére javára megy.

Aki 1920. évi december 25-iki Karácsonyi számot behoz a kiadóhivatalba, az 2 hétig ingyen kapja az Egyetértés c. lapot.

Eladás
Egy szép hálószoza, ebédlő és egyéb butorok eladók. Érdeklődni vasárnap, Hatvan-u. 35 alatt. 1241

Egy
használt sorvető gép 15-ös eladó. Pásztor, Csapó 80. szám. 1243

Eladó ház.
A Budai Eszaiás-utca végén levő Barcsai-telepen (a Piac-utcahoz fél óra sétá) 600 négyszögöl telek deszkakerítéssel, rajta jó állapotban levő ház cserrepen fedve, az épületben van egy rendbeli 2 szobás, előszobás lakás, hozzá külön tégából épült nyári konyha. Ez a lakás május 1-re beköltözhető. Ezenkívül egy rendbeli 1 szobás, konyhás lakás, is-tálló, fűszárító 10 szertésre való ol, kítűnő ivó viz, 200 négyszögöl kítűnő termő szőlő, kb. 40 darab termő faj gyümölcsfa, kítűnő konyhakertészet. — Szabad közből 180.000 koronáért eladó. Bővebb felvilágosítást ad Burg Izso Szent Anna-u. 5. 1236

Balazs Andor fuvarozási vállalata
Piac-utca 64. szám. Telefon 143. Személy- és áru fuvarozás hegyben és vidékre.

Eladó
Baros-utca 14. számú palával fedett adómentes modern ház. 1234

Csaknem
uj bordas kocsi eladó Nagy Tamás áll. tanítónál Hajduhadházon. 1203

Eladó
uj hintók, féderes taligák, javított szekér. Nagy Imre kocsi gyártó, Erzsébet-utca 8. szám. 1125

Hajtó-kocsi
eladó Rakóczy-u. 11. sz., Olah Zsigmond kocsi gyártónál. 1131

Eladó
tavaszi felöltő és fekete szalon-öltöny. Lorántfy-u. 11. sz., első aiton. 1132

Nagymennyiségű
rizling, ezerjő, kadarka stb. porhajas és sima szőlő-vevő eladó. Bőve ben Kiskereskedők Árubeszor-zesi Részvénytársaságnál Piac-u. 60. 1244

Ujságkézbesítő asszonyok felvétel-nek az Egyetértés kiadóhivatalában.